

一样的年味浓情 一样的团圆喜庆

——宝岛台湾新春见闻

本报记者 吴亚明文/图

春节是最具中华文化特性的传统节日，最能体现中国人的精神追求和生活情感。同为中国人社会，宝岛台湾的民众过春节自有一种传承久远的仪式感，这种仪式感体现在敬天法祖，自爱爱人，也体现在安和乐利，循道而行。这个春节假期，台湾从1月25日一直放到2月2日，一共9天，岛内民众都觉得很开心，因为有更多的时间备办年货，有更充裕的时间回家团圆，也有更多的时间选择出游“走春”。

围炉守岁

过年前夕，宝岛上下，家家户户洒扫庭除，除夕当天，家家户户都会祭祖先、拜天公。除夕晚上，一家人围炉守岁，共享亲情，闲话家常，胜却人间乐事无数。大年初一到宫观寺庙抢头香，初二女儿回娘家，初三、初四走亲访友互拜新年，初五开市迎财神。过年自有一套仪式，人们大多遵守。

“两岸中国人有同样的传统习俗，春节最重视，每到这个时候，无论离家多远，游子都要赶回来，与长辈一起吃个团圆年夜饭。”台湾海峡两岸经贸文化交流协会秘书长邓岱贤对记者说。过去年夜饭都是家里长辈亲自烹制，如今生活节奏快，为了省却麻烦，很多人选择从饭店买全套年菜回家，或者干脆选择在饭店围炉守岁，但考究的人家还是会自己准备。

在饭菜中融入美好的寓意，是中华传统民俗文化的一个体现。台湾知名美食作家朱振藩介绍，台湾是移民社会，民众的先辈来自大陆大江南北，因此除夕餐桌融合着多样风味。台湾民众的除夕餐桌上，总会有寓意“年年有余”的鱼、“长命百岁”的虾、“招财进宝”的水饺、“年年高升”的年糕、“大富大贵”的猪蹄、谐音闽南语“好彩头”的萝卜糕等。“舌尖上洋溢的美味，其实也是人们心底浓浓的乡情”，朱振藩说。

赏花探春

春节假期，很多岛内家庭也会扶老携幼出岛“走春”，或到台北故宫博物院看新春特展“岁时节庆一院藏节令文物精粹”，一览与我们生活息息相关的时序变化、节庆习俗；或到士林官邸、花东纵谷、阳明山、阿里山，沐浴在和暖春阳之下，踏春赏花。

这个春节长假，不少台湾民众选择搭乘火车，造访中央山脉和海岸山脉之间的“花东纵谷”，在花海之中流连忘返。从台东县鹿野、关山、池上到花莲县富里、玉里、寿丰，绵延近百公里的广袤乡野，是台湾重要的稻米栽培区，平时是一片绿油油的稻田景致，但在每年12月至次年1、2月份冬季休耕期间，农民多在稻田里种植油菜作为绿肥植物。因此，从1月中旬起，盛开的大片油菜花海，便成为花东纵谷里极为迷人的奇妙风景。一朵朵的小黄花虽然不起眼，但是当油菜花田一畦接着一畦绵延到天际时，就形成一片金黄灿烂的壮观景象，衬着蓝天白云、青山碧水，勾勒出一幅出尘脱俗的



上图：台北市民和游客在士林官邸赏花游园。

右图：台北假日花市，书家挥毫彩绘斗方。

田园风光。为了让冬天的纵谷景观更加多彩多姿，这几年开始有部分农民在种植油菜之外，又增加种植色彩绚丽的大波斯菊等，营造更多样化的景观花海美景。

提灯踩街

入夜的台北西区，从西门到北门，沿着中华路一路行来，火树银花，流光溢彩，让人目不暇接。人们看灯会、猜灯谜，提灯踩街，合家优游，尽享中华传统文化飨宴。饶有趣味的是，台湾各地的灯会都是从春节前就开始，一直延续到元宵节后。今年的台北灯节于2月2日正式开展，不过其中的“城市光廊”早在1月24日就提前点亮，为台北增添过年喜气，也吸引民众“走春”带动商圈人潮。台北市副市长林奕华说，今年灯节主题为“蛇来运转”，以多彩祥云环绕福蛇为视觉设计核心，将“圆满顺利”的新年祝福带给大家。展场所在的西门町是传统与潮流文化汇聚之地，主灯“福蛇豆豆”则设置在中山堂前广场。策展方介绍，今年主灯设计突破传统，以缤纷色彩与几何图形构建蛇身图案，并融合灯光与特效，特别是灵动的蛇眼将为主灯秀增添更多趣味。这座结合历史文化与潮流元素的主灯，将为别具历史意义的台北中山堂注入时尚气息。

配合台北灯节举办，邻近商圈、宫庙各出奇招，推出摄影比赛、灯谜擂台、灯海隧道等活动，希望以此展示台北独特城市魅力，为民众带来欢乐。



和游客留下难忘记忆。

2025台湾灯会将于2月12日至23日在桃园市举办，以“光聚千塘串桃园”为主题，规划“主灯展演场”与“光的游戏场”两大展区。其中主灯“领航扬翼”以航行与飞翔为灵感，展现桃园的蓬勃活力。元宵节前，台湾各地多会举办各式各样的灯会，虽然规模不一，但是同样精彩！

（本报台北2月4日电）

浓厚年味吸引海内外游客来港过春节

1月31日，农历乙巳年正月初三，波兰游客尤斯蒂娜把写有新年心愿的宝牒绑在橘子上，抛向香港大埔林村村口的一棵榕树，自称向来准星不好的她，第一次“出手”就让宝牒稳稳地挂在了树枝上。

“太棒了，试一次就成功，也许我的愿望也能顺利实现！”尤斯蒂娜欢呼道。她表示，希望今年能够如期获得博士学位，并入职心仪的博士后工作站。

在大埔林村“打卡”香港许愿节、去

寺祈福、看烟花汇演、赏花车巡游……春节期间的香港，盛事活动与传统习俗轮番上演，年味大礼包让众多海内外游客流连忘返，盛赞香港为全球庆祝农历新年气氛最浓厚的地方之一。

香港特区政府政务司司长陈国基2月1日表示，今年农历新年市面兴旺。除夕至正月初三，约63.8万人次访港，比去年同期增长6.2%。其中内地旅客达56.4万人次，同比上升4.3%，而海外旅客量则同比增加16.7%至9.75万人次。

连日来，太平山顶、中环摩天轮、尖沙咀海港城和铜锣湾等旅游景点及商圈游人如织，不少游客在红色的节庆装置旁拍照留念，全城喜气洋洋。

1月29日大年初一晚，新春国际汇演之夜拉开了乙巳年春节盛事活动的帷幕。9辆花车及55支香港、内地及国际表演队伍从香港文化中心广场出发，沿广东道、海防道和弥敦道行进，两个小时的视觉盛宴令人应接不暇。“没想到是一场如此盛大的演出，值得一看。”瑞士游客朱丽叶说。

1月30日大年初二晚的“金蛇迎春庆丰年”烟花汇演则把节庆氛围推向又一个高潮。当晚，在维港两岸26万观众的注视下，三艘趸船共燃放23888枚礼花弹，持续约23分钟，分为九幕，各有特色。在第八幕“添福添喜”中，6个生动可爱的熊猫头像飞向空中，代表现在居住在香港的六只大熊猫，引得观众高声喝彩，不少外国游客更是大喊“Panda”。

1月31日大年初三，香港沙田马场“农历新年赛马日”吸引8.5万人到场观赛，其中来自内地和海外的游客近万人，创下赛马日游客数量新高。紧张激烈的赛事让新年更添“马

力”，海内外赛马爱好者在现场度过了特别的春节，还有诸多游客为观赏开赛前的新春文艺表演慕名而来。

不少游客为了“集齐”春节期间的各项盛事活动而留港多日。来自西安的何先生连续第二年在香港过年，他说，去年西安成为内地赴港澳“个人游”城市，今年初又开通了直达香港的高铁列车，来港更加方便。这次他准备在香港待到正月初六，还会到长洲和大澳等离岛深度游。香港旅游业界反映，今年更多来港旅行团选择在港过夜，大年二十九至初四，酒店入住率接近100%。

自去年来，香港邮轮旅游业稳步复苏，多艘大型邮轮增加在港航次，访港邮轮带来的旅客数量也明显提升。

1月30日晚和三名好友共同观看烟花汇演的荷兰游客玛丽克表示，她和好友们在退休后开启了历时三周半的环亚洲邮轮之旅，并在除夕乘邮轮来到香港，第一次过春节。

“在香港过春节，为我们的旅程画上了最完美的句号！”玛丽克一行人说，此行让她们爱上了中国，下次出行还想去北京等其他中国城市。

昂坪市集醒狮表演、“绽放大馆”立体光雕投影汇演、乙巳年元宵彩灯会……蛇年春节，香港还有更多活动等待海内外游客体验。

香港特区行政长官李家超此前预计，在1月28日至2月4日的春节期间，香港将迎接超过140万内地旅客。香港旅游促进会总干事崔定邦认为，今年春节是深圳居民赴港“一签多行”政策实施后迎来的首个中国传统节日长假期，预计平均每日有100至200个内地旅行团来港。

（据新华社香港电 记者刘英伦、禹丽贞）



春节期间，人们在香港街头合影留念。

新华社记者 陈 铎摄

在粤港澳大湾区，一条条跨江跨海通道飞架珠江口，湾区居民在春节假期相互串门，走亲戚、赏民俗、逛景点，呈现出一派路畅、人兴、财旺的景象。

大年初一，来自珠海、江门、香港、澳门的醒狮队齐聚在珠海金湾区。香港游客叶欣欣说：“港珠澳大桥建成后，我们往来内地更方便了，在珠海看到舞龙舞狮表演很开心，很有过年的味道。”

随着“港车北上”“澳车北上”等便利通关政策推进，港珠澳大桥凭借“一桥连三地”的交通优势，成为春节期间内地及港澳居民跨境出行的热门通道之一。

珠海边检总站港珠澳大桥边检站预测，1月28日（除夕）至2月4日（正月初七）期间，经港珠澳大桥出入境客流将超过90万人次，车流将超过15万辆次。

在江门台山市三泉湾侨文化基地，游客络绎不绝，在停车场可以看到不少港澳车牌。一些游客通过黄茅海跨海通道来到这里。2024年12月，黄茅海跨海通道通车，珠海至江门的车程从1个多小时缩短至约30分钟。

广东江门是著名侨乡。据不完全统计，平均每5个香港人就有1人祖籍江门，每3个澳门人就有1人祖籍江门。作为港珠澳大桥的西延线，黄茅海跨海通道的开通让港澳居民探亲返乡之路更近、更顺了。

在港珠澳大桥以北约31公里的深中通道，车流滚滚。深中通道集“桥、岛、隧、水下互通”于一体，是粤港澳大湾区实现互联互通的重要跨海通道。自2024年6月底通车以来，车流量始终保持高位运行。

深中通道和南中高速南沙联络线在2024年相继开通后，让珠江口东西两岸的深圳、中山和广州南沙进入“一小时生活圈”。

中山市承接了居民和游客交往互动的巨大流量，带动文旅市场消费出现了超预期增长。“旅游收入中的餐饮、购物消费占比增长特别快，餐馆‘乳鸽指数’一度成为珠江口两岸游客互动的晴雨表。”中山市人民政府副市长周伟德说。

2025年粤港澳大湾区灯会近日在广州南沙举行。主办方在春节期间特别策划了“欢庆团圆年”“神仙人间年”“人间烟火年”等新春主题巡演。

来自广州市南沙区文化广电旅游体育局的数据显示，南中高速南沙联络线建成后，南沙的客流量明显增加，带来旅游兴旺、消费提升。

南沙大桥位于深中通道以北，跨越珠江口，连接广州与东莞两地。数据显示，春节期间两地车流有明显的跨市“串门”特征。据广东交通集团预测，1月30日（正月初二）至2月4日（正月初七）期间，南沙大桥车流迅速回升并维持高位，短途聚会等自驾出行车流在每日早晚时段较为集中，呈现明显的潮汐现象。

来自广东省交通运输厅的统计显示，今年春运以来截至1月28日，粤港澳大湾区高速公路车流总量约9134.35万车次，同比增长14.44%。广东省交通运输厅有关负责人表示，一条条跨江跨海通道加速了人流物流的跨区域流动，促进珠江口东西两岸城市群交流融通，让人们的春节出行更为便捷、舒适。

（据新华社广州电 记者田建川、王浩明、周颖）



图为近日拍摄的港珠澳大桥桥头。

粤港澳大湾区跨江跨海通道群让“流量”变“增量”

新华社发

香港2024年本地生产总值预估同比上升2.5%

新华社香港2月3日电（记者林迎楠）香港特区政府统计处3日发布2024年第四季度及全年本地生产总值预估数字显示，香港2024年全年本地生产总值同比实质上升2.5%。

统计显示，根据预先估计数字，2024年第四季度本地生产总值同比实质上升2.4%，第三季度的升幅为1.9%。经季节性调整而作相连季度比较的本地生产总值，在2024年第四季度较第三季度实质上升0.8%。

特区政府发言人表示，香港经济在2024年第四季度的按年增长步伐加快。整体货物出口在外部需求

改善下恢复增长。访港旅客继续上升，以及其他跨境经济活动改善，带动服务输出继续上升。随着整体经济继续扩张，整体投资开支进一步增加。然而，受市民消费模式改变的影响，私人消费开支轻微下跌。

展望未来，发言人认为，虽然外部环境的不确定性增加，2025年香港经济预期将进一步增长。国家实施积极的政策提振内地经济，将有助于增强市场信心，并惠及香港各个经济环节。中央政府的多项惠港措施，加上特区政府一系列推动经济增长的举措，亦会为不同经济活动提供支持。



2025台湾美食年货节近日在四川省成都市新津区举办。本次年货节设有20个摊位，推出章鱼小丸子、盐酥鸡、蚵仔煎等台湾特色小吃，以及举行电音三太子、川剧变脸、年画制作等特色活动，吸引不少游客和市民的参与。图为游客和市民在活动现场品尝特色台湾小吃。

本报记者 柴逸扉 摄